
A Balaton nem vár...
Január 24-én előadást tartott Balatonfüreden Fekete Péter 
független Balaton kutató-szakértő "Quo vadis"- azaz merre 
tovább - Balaton címmel. Az előadás anyagából és Fekete 
Péter gondolataiból idézünk.

Az ábra felső része a Meteorológiai Világszervezet legújabb 
globális melegedést igazoló adatsora, miszerint máris átléptük a 
párizsi klímaegyezmény évszázad végére kitűzött 1,5 °C fokos 
hőmérséklet-emelkedés korlátját!

Az alsó rész saját összegzésem a Balaton éves víztöbbletének 
alakulásáról, azonos időlépték mellett. Ez  viszont mutatja - szink-
ronban a melegedéssel - a Balaton vízgyüjtő-szárazodását, azaz, 
hogy a tó mintegy 70 cm éves víztöbblete mára elfogyott!

A mellékelt műholdkép megmutatja, hogy immáron bő 50 éve, 1973 óta, nem tudtuk megfékezni 
a Balaton algásodását és az azzal együtt járó árvaszúnyograjzásokat. Pusztán ez a felvétel is azonnali 
beavatkozásért kiált, azaz "A Balaton nem vár..."

Immáron több,mint 30 éve alakult ki az a meggyőződésem, mely szerint a tó vízminőségét a je-
lenlegi "algavezérelt" állapot helyett a korábbi, "hínárvezérelt" állapotának visszaállításával lehetne 
megjavítani. Ezt a célt a vízszint-vízjárás tudatos változtatásával, azaz az általam "biológiai célú 
vízszintszabályozás"-nak nevezett módszerrel lehet elérni. Ez a felismerés 2004-ig egy feltételezés 
volt, azóta ez egy olyan év, amikor a természet megmutatta, hogy elméletem helyes.

10 éves, 10 pontos
program a Balatonért 

1. Azonnal megépíttetnék egy 
zsilipet 50 m3/s kapacitással 2 m 
Balaton vízszint megtartással a 
Zala torkolatához. Ezáltal a Ba-
laton vízszintjét primer oldalról 
is szabályozhatóvá tenném.

2. A Kis-Balatoni tározót a 
mostani átfolyó jellege helyett 
téli víztározásra használnám. 
Partvédelmét különösen az M7-
es sztráda környékén megemel-
ném, hogy kb. 90 millió m3 vizet 
(15 cm Balaton vízszint) tudjon 
befogadni.

3. További tározási lehe-
tőségek kihasználásával még 
90 millió m3 víz visszatartá-
sát, téli tározását biztosítanám 
Az 1-3 pontok intézkedései biz-
tosítanák egy új, biológiai célú, 
vízjárás szabályozás alapjait. 
Segítségükkel, évente, a körül-
belül március 15-i minimumról 
mintegy 40 cm vízszint emelés 
érhető el a nyári időszakig. A ko-
rai alacsony vízállás biztosítaná 
a vízfenék kellő megvilágítását, 
ami remélhetőleg beindítja a kí-
vánt hínarasodást. Ugyanekkor 
az alacsony hőmérséklet még 
gátolná a nyári algafajok és me-
diterrán hínárfajok életkezde-
tét. Az egyre magasabban járó 
nappal együtt felnövő-emelke-
dő növényzet fotoszintézisének 
feltételei egyre javulnának, így a 
folyamatosan emelkedő vízszint 
ezt már nem befolyásolná. Már 
nem a vízfenék megvilágítottsá-
ga döntené el, hogy a gyökeres 
növényzet képes-e megélni a 
tóban. Ez a folyamat a jelentős, 
és a vegetációs időszakon átíve-
lő, tápanyagfelvételével elveszi

a szabad tápanyagot a nyári al-
gafajok elől és egyben addig 
biztosítja évente ismétlődően 
a turisztikai szezon megfelelő 
vízszintjét, míg a leghamarabb 
megvalósítható vízpótlás a Rá-
bából el nem készül, ami mint-
egy három év.

4. Élővízi biológiai hínárkí-
sérleteket indítanék a szükséges 
minimum vízszint és az optimá-
lis ingadozás meghatározására, a 
szaporodás-szaporítás segítésére.

5. Elkezdeném a déli-parti 
partvédelem átalakítását. Né-
hány új, marásvonalig nyúló 
kikötő építésével stabilizálnám 
a partvonalat, majd elbontásra 
kerülnének a szórt kövezések. A 
mögöttük levő falazott part lá-
báig a terület homokkészletéből 
lídósítanék, és így biztosítanám 
az ősszel felszakadt növényzet 
partra vetődését.

6. Az északi-parti strandokat 
újra homokoznám, lídósítanám. 
Ahol lehet és kell elmosódás elle-
ni védelmet építtetnék a kőszórá-
sok anyagából. Így itt is lehetővé 
válna a hínárnövényzet őszi kive-
tődése, valamint nyaranta csök-
kenne a nemkívánatos hínárfajok 
megjelenésének esélye.

7. A hínárnövényzet természe-
tes őszi felszakadozását mester-
ségesen is segíteném (a 4. pont 
alatti kísérletek eredményeit fi-
gyelembe véve). A hínármezők 
hullámcsökkentő és áramlásfé-
kező hatása következtében a mö-
göttük fekvő nádasok kimosódott 
talaja újjáépülne, így végre nö-
vekedésnek indulnának. Társa-
dalmi összefogásra is buzdítanék 
a letermett növényzet minél na-
gyobb arányú kivonására a tó éle-
téből. (komposztálás, nádaratás)

8. Elkészíttetném a Rába-Zala 
átvezetést 20 m3/s kapacitással 
Vasvár térségében.

9. A rábai vízpótlás segítségé-
vel és a biológiai kísérletek ered-
ményei alapján véglegesíteném 
a kívánatos vízszintingás mérté-
két. A várható érték 40-100 cm, 
mindez 0 cm víztöbblet mellett.

10. A tervezési folyamat lezá-
rultával kivitelezésre kerülne a 
Dráva-Mura-Balaton vízpótlás 50 
m3/s kapacitással. A várhatóan 5-6 
év elteltével elkészülő létesítmény 
nemcsak hogy stabilizálná a Ba-
laton vízháztartását, biztosítaná az 
elkezdett biológiai rehabilitáció 
hosszútávú folytatásához szükséges 
vízjárást, de módot nyújtana cca. 
300 mm/év vízcserére. Ez már ös�-
szevethető lenne az 1921-1970 kö-
zötti időszak 685 mm/év értékével 
és megóvhatná a tavat a túlzott tö-
ményedéstől, a sótartalom növeke-
désétől azaz a mineralizációtól.

A fenti intézkedésekkel 
mintegy tíz év alatt a Bala-
ton nagy részét vissza lehetne 
állítani a múlt század közepi 
biológiai állapotába. A keszt-
hely-szigligeti térség esetében 
kérdéses, hogy milyen mér-
tékben rögzült a planktonikus 
eutrofizáció és mennyi időt 
igényel ennek feloldása.

A fentiekből következnek 
sürgős teendőink, azaz, hogy az 
elkerülhetetlen vízpótlást, oko-
san kivitelezve, kössük össze a 
"biológiailag szükséges" vízjá-
rás kialakításával, így biztosít-
sunk alacsony kezdő (30-40cm) 
vízszintet márciusban és 80-
100 cm-t megbízhatóan, nyárra. 
Ez egyúttal bőven megfelelne 

az idegenforgalom igényeinek 
is. Úgy alakítsuk át, lídósítsuk 
főként a déli parti partvonalat, 
hogy a megtermett növényzetet 
a tó kivethesse magából. A ki-
vetett növényzetet hasznosítva 
(komposztálás, talajlazítás stb.) 
távolítsuk el. Ezeket az intézke-
déseket a jövőben folyamato-
san fenn kell tartani a gyakorlat 
által közvetített finomításokkal.

Megjegyzés: a vízháztartás 
állapotát figyelembe véve, a 
vízpótlási lehetőségekben gyors 
döntés szükséges, mielőbbi 
megvalósíthatósággal. Jelenle-
gi helyzetünk nem garantálja 
a kívánt vízszint természetes 
úton történő visszatérését.

                                  Fekete Péter

Átlag 1921-1970
685 mm/év

Átlag 1921-2002
611 mm/év

Trend 1971-2010 
között -20 mm/év

Átlag
2001-2010
280 mm/év

Fekete Péter balatonfüredi 
független Balaton-kutató, 
évtizedek óta foglalkozik 
a tó vízrajzi és ökológiai 
állapotával. Szakmai tevé-
kenysége elsősorban a tó 
kritikus vízszintcsökkené-
sére és a vízminőség rom-
lására fókuszál. 
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Az utóbbi harminc évben tízszer fordult elő, hogy negatívba for-
dult a Balaton vízkészlete, szükség van a víz pótlására – mondta 
füredi előadásában Kravinszkaja Gabriella, a Közép-dunántúli 
Vízügyi Igazgatóság Balatoni Szakmérnökségének (lapzártánk-
kor már nyugdíjazott) vezetője. 2003-ban, amikor a kompok 
nem tudtak kikötni, mert annyira kevés víz volt a Balatonban, a 
tó egynegyede hiányzott, jelenleg pedig a 17 százaléka.

A szakaszmérnökség vezetője 
szerint kézzel fogható tény, hogy a 
Balaton vízgyűjtője az utóbbi har-
minc évben elaszályosodott. A tó ko-
rábban lefolyásos tó volt, ma azon-
ban már lefolyástalan. 

- A vízpótlás kérdése 2005 óta 
van napirenden, de nem mindegy, 
hogy hogyan. Több variáció lé-
tezik, amik nem újkeletűek, már a 
hatvanas években is szinte ugyan-
ezek a variációk merültek fel. Ami 
szerintem fontos, hogy a karszt-
vízhez semmiképpen ne nyúljunk 
hozzá, mert ez a legjobb, ivóvíz 
minőségű víz, ami a legnagyobb 
ivóvízkészletünk és a klímaváltozás 
miatt ez óriási kincs. Van lehetőség 

a Dunából, Drávából, Murából 
vagy a Rábából történő vízpótlás-
ra, de én például azt javasolnám, 
hogy amikor a Balatonnak van 
víztöbblete, és le lehet belőle eresz-
teni, akkor ezt a saját tavi vizet ne 
engedjük el a Dunáig. Tárazzuk 
be valahol, és később, vízhiányos 
években ebből a tározóból is pó-
toljunk vissza a Balatont. Amen�-
nyiben mindenképpen vízpótlásról 
lesz szó, akkor a Dráva és a Mura 
folyók jöhetnének szóba, mivel 
vízminőségileg ezek a legmegfele-
lőbbek. – hívta fel a figyelmet Kra-
vinszkaja Gabriella.

A vízügy saját mérései az el-
múlt harminc évben igen erős 

figyelmeztető jeleket detektáltak, 
kevés a tó vízmennyisége, illetve 
időnként a víz minősége is prob-
lémás. A szakember szerint a Ba-
laton rendkívül sérülékeny. 

- A Balaton alapvetően egy 
lefolyásos tó, ám az elmúlt har-
minc évben tízszer fordult elő, 
hogy negatív volt a tó természetes 
készlet-változása. Ilyen nyolcvan 
éve soha nem fordult elő. 1921 
óta tudjuk elemezni és összeha-
sonlítani az adatokat, 2003 óta 
tapasztaltuk az imént említett tíz 
eseményt, ami igen komoly figyel-
meztető jel – véli a szakember. 

Az előadáson az is elhangzott, 
hogy a vízmennyiség mellett

napirenden van a víz minősége is. 
A legfontosabb a máig megfejthe-
tetlen 2019 szeptemberi, októberi 
robbanásszerű algásodás. Ha ez 
nyáron történt volna, nem lett vol-
na ajánlott fürödni a tóban.

- Az algásodás megfékezé-
sére komoly lépések történtek, 
1995-ig jól sikerült megfogni a 
külső terhelést. Sokáig nem is 
volt probléma a víz minőségével. 
Aztán 2019-ben történt valami 
robbanásszerű: egy olyan vízvi-
rágzás alakult ki, amit korábban 
sohasem észleltünk, és a mai na-
pig nem tudjuk, hogy mi volt az 
oka. Magyarország legjobb ku-
tatóiból álló plénum vizsgálta az 
esetet, több hipotézis is felmerült. 
Amiben mindenki egyetért, az az, 
hogy valószínűleg a belső terhe-
lésből szabadult fel az a bioló-
giailag hozzáférhető foszfor, ami 
a jelenséget okozta. Algatömeg 
ráadásul már nem csak a parti 
sávban jelenik meg, hanem a tó 
közepén is, és ez a komolyabb 
probléma – mondta kérdésünkre 
Kravinszkaja Gabriella.

A Balatont mindenki a saját 
szempontjai szerint szeretné 
használni. A vízparti telektu-
lajdonosok és horgászok il-
legális stégépítéseit ma már 
drónokkal lehet ellenőrizni. A 

víziállások pedig felszabdalják 
és pusztítják a nádast. 

- Nagyon sok tényező a ná-
dasok felszabdalását okozza. 
Ilyenek például az engedély 
nélküli, illegális víziállások, 
amik hozzájárulnak ahhoz, 
hogy az összefüggő, egységes 
nádasmezőkből szétszabdalt, 
kisebb nádasok jöjjenek létre. 
Ilyen esetek észlelésekor több 
helyre is lehet fordulni: egy-
részt hozzánk, a balatoni sza-
kaszmérnökséghez, másrészt 
a veszprémi környezetvédelmi 
hatósághoz. Általában mi kö-
zösen szoktunk szemlézni, és el-
indítjuk a hatósági folyamatot. 
Az elmúlt három évben erre a 
lehetőségre álltunk rá. Felülről 
drónnal, vízről csónakokkal és 
a parti szárazföldről végezzük 
a feltárásokat – fogalmazott a 
szakaszmérnökség vezetője. 

A vízügyi szakember az 
előadást követő kérdésekre vá-
laszolva elmondta, hogy bár a 
vízügy nem hatóság, de igye-
keznek mindent megtenni az 
illegális part menti építkezések 
és nádirtások ellen. Kravinsz-
kaja Gabriella teljes előadása a 
Zsidó Kiválóságok Háza hon-
lapján érhető el.

Mórocz Anikó

Kravinszkaja Gabriella

Mesterséges intelligencia segítségével készített kép

Vízpótlás,
de hogyan?

A Balaton számokban:
Felülete: 593 km2
Hossza: 78 km
Átlagos szélessége: 7,7 km
Tározott víztömege: 2,2 Mrd m3
Átlagos mélysége: 3,75 m
Partvonalának hossza: 235 km

1 cm vízmennyiség a Balatonban
6 millió m3 vizet jelent.

A vízállás szabályozása 1863-ban a 
Sió-zsilip építésével kezdődött. A hivata-
los vízmércével 1921-től a tó vízszintin-
gadozásait követik nyomon. A vízmérce 
0-pontját 1921-ben állapították meg, az 
akkor ideálisnak tekintett vízszint megha-
tározására. A 0 pont jelentette 1921-ben 
az elérni kívánt vízszintet. Ez a tenger-
szint (Balti-tenger) feletti 103,411 métert 
jelenti. Ma a megengedett legmagasabb 
vízszint a siófoki vízmérce alapján 120 
cm, mert az e fölötti vízállás már veszé-
lyezteti a déli partot.

A tó vízminősége 2019-től

A Balaton vízháztartási elemeinek változása

Párolgás

Csapadék

Hozzáfolyás

Leeresztés +
vízelhasználás
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